

决胜“十四五” 打好收官战

做好“减震器”“稳定器”！“十四五”期间保险业保障能力持续提高

□新华社记者 张千千 李延霞

保险,连接各行各业、关系国计民生,是促进经济发展、改善民生保障、助力共同富裕的有力手段。

2024年我国保险业原保险保费收入2020年增长超25%,2025年6月末总资产较2020年末增长68%。“十四五”期间,保险业风险保障能力与服务实体经济经济质效不断增强,经济减震器、社会稳定器功能凸显。

保障和改善民生能力加强

被诊断为心律失常性心肌病后,武汉市市民卢先生的孩子进行了心脏移植手术,合计花费超36万元。

“医保报销了约13万元,余下的费用对我们仍是不小的负担。”卢先生说,幸好此前为孩子投保了多款商业医疗保险产品。初期治疗结束后,卢先生向中国人寿提出理赔申请,一周后便获赔20.76万元。

这是保险为万千百姓提供保障的一个缩影。2024年,人身保险业赔付支出1.2万亿元,较2020年增长88.08%;财产保险业赔付支出1.1万亿元,较2020年增长57.14%。

“十四五”期间,保险业保障和改善民生的惠及面稳步扩大,服务能力不断提升,监管制度体系持续完善。”金融监管总局人身险司相关负责人介绍,保险业积极发展商业保险年金、商

业长期护理保险,优化新业态、新市民等保险保障供给,着力健全普惠保险体系,更好服务民生需求。

在防灾减损方面,保险业积极做好理赔工作,持续改进风险减量服务。2021年对河南等地强降雨赔付116亿元,2023年对京津冀等地强降雨赔付126亿元,2024年对湖北等地低温雨雪冰冻灾害、超强台风“摩羯”等赔付110亿元……

为更好应对重大灾害,自去年起,巨灾保险已实现我国常见自然灾害全覆盖和最低保障金额翻倍。目前已已有20多个省份开展综合性巨灾保险试点。2024年,中国城乡居民住宅巨灾保险共同体为全国6439万户次居民提供了22.36万亿元巨灾风险保障。

服务实体经济质效提升

从国家重大战略、重点领域到薄弱环节,从实验室到田间地头,保险为实体经济的方方面面提供着风险资金支持。

湖南省永州市宁远县柏家坪镇油茶园里,郁郁葱葱的油茶树硕果累累。“我们为油茶园投保了平安产险在当地创新推出的油茶天气指数保险产品,今年2月遭遇低温天气后获赔,有效减少了损失。”湖南省康德佳林业科技有限责任公司负责人刘石峰说。

“扩面、增品、提标”是近年来我国农险发展的写照。金融监管总局财险司相关负责人介绍,2021年到2024

年,我国农险保费收入从976亿元增长到1483.7亿元,主粮作物保险保障水平和覆盖面不断提高,地方特色农险产品持续发展、稳步推进,农险数据化水平和投保理赔精准性不断提升。

当前,保险服务实体经济取得新成效。

推进科技创新,中国集成电路共保体成立以来累计提供风险保障约4.2万亿元,2024年科技保险为科技创新活动提供保险保障约9万亿元;促进社会治理,环境污染责任保险已在31个省区市开展,新安责险实施办法覆盖至八大高危领域;稳定内外贸易,内贸险共保体组建,2020年以来中国出口信用保险公司承保金额超4.9万亿美元……

作为耐心资本,保险资金还发挥着长期投资优势。青岛胶州湾跨海大桥、新疆哈密光伏电站……近年来,越来越多大型工程和项目建设获得了保险资金支持。

“十四五”期间,保险业积极开展先进制造、科技创新、绿色低碳等领域投资。2020年末到今年一季度末,保险公司资金运用余额已从21.68万亿元增至34.93万亿元。

重点领域改革步履不停

上线仅6个多月就服务承保超88万辆新能源车、保额达8889.5亿元,助力解决高赔付风险新能源车投保难题……今年1月“车险好投保”平

台的上线运行,是对我国首个新能源车险指导意见的落实,也是我国车险综合改革不断深化的缩影。

车险综合改革实施至今,消费者车均保费2773元,较改革前下降21.2%;交强险保额由12.2万元提升到20万元,三责险平均保额达252万元,较改革前大幅提升。

“十四五”期间,在加强顶层设计、出台新“国十条”的基础上,保险业持续深化重点领域改革——

金融监管总局发文建立人身保险产品预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制,推进人身保险业第四套经验生命表编制工作,引导行业提升产品定价精准性;强化“银行合一”要求,推动保险公司压降经营成本;落地人身保险个人营销体制改革方案;加快上海国际再保险中心建设,促进我国再保险市场高质量发展……

专家认为,一系列改革举措的落地,推动险企实现规范化运营、特色化经营和精细化管理,在提升行业竞争力与抗风险水平的同时,更好服务国家战略全局、提升社会治理效能、保障和改善民生。

金融监管总局相关负责人表示,下一步,将继续统筹做好防风险、强监管、促高质量发展各项工作,发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能,大力提升保险保障能力和服务水平,推进金融强国建设,服务中国式现代化大局。

(新华社北京8月11日电)

直击上海首条穿越长江轨道交通铺轨:地下动脉托举超大城市发展

□新华社记者 有之炘

夏秋之交,在位于地下30余米的越江大盾构浦东转换井内,一辆运送铺轨物料的新能源车以15公里的时速平稳地行驶在隧道中,数名工人正在进行预铺板铺设。这条正在建设的线路就是上海轨道交通22号线,在此之前,上海地铁从未进行过如此长距离的江河穿越。

通常而言,上海轨交的线路以数字命名,这条被官方定名为上海轨道交通22号线的线路有一个更出圈的名字——崇明线。崇明岛是中国第三大岛,由长江泥沙冲积而成。从船渡到桥隧,再到如今的地铁,连接上海中心城区与崇明岛的交通建设持续推进,崇明当地居民的“地铁出行梦”渐行渐近。

特殊的地理位置,使崇明线成为上海首条穿越长江的轨道交通线路。

攻克超长越江区间隧道掘进、江底高水压和复杂地层等一系列挑战,崇明线于2025年3月13日迎来重大突破,穿越长江区间隧道全部贯通。

地铁建设需经历“洞通”“轨通”“电通”三大节点。崇明线全长42.3公里,正线铺轨长度约83.9公里,当前工程已进入铺轨阶段,铺轨施工正如火如荼地阶梯式推进。

在一段约500米长的作业区内,20余名工人各司其职:有的卸运新能源轨道车上的物料,有的操作新能源铺轨机进行预铺板铺设,有的运用精调支架进行板件微调……

作为崇明线铺轨项目部常务副经理,李世国每日都要巡查隧道。他指着隧道墙上“安全第一、质量至上、匠心制造、尽善尽美”的横幅介绍道:“崇明线的道床采用高铁预制轨道板和高精度测控技术,旨在让列车运行更加平稳,提升乘客舒适度;在施工设备方

面,使用轮轨式低噪音新能源设备,在隧道里实现环境友好。”

在转换井附近的崇明线数字中心内,记者看到,智能大屏上集成了安全、质量、进度、人员、运输等几大管理模块数据,通过这种数字赋能的方式,实现工程的进度全程可视,过程全面可控。

上海申通地铁建设集团第一分公司副总经理任力青表示,崇明线所有车站将于今年底前实现结构封顶,全线区间隧道也有望同期贯通,轨道将于明年4月全部铺设完成。

这条串联上海浦东、长兴岛和崇明岛的交通动脉开通后,将推动上海浦东金桥开发区发展,助力长兴岛现代船舶制造业布局,支撑崇明世界级生态岛建设。

上海正在构建多层次轨道交通体系,截至目前,四通八达的上海轨道交通运营里程增至896公里,稳居世界前列。在任力青看来,轨道交通不仅

仅是交通工具,更是城市美好的连接器,是增强经济活力、托举城市发展的重要载体。

“十四五”期间,上海轨道交通建设提质提速:17号线西延伸段于2024年11月投入运营,该线路直达华为全球最大研发中心,是服务长三角区域一体化发展战略的重要交通基础设施;连接上海虹桥和浦东两大机场的市域线机场联络线于2024年底开通运营,进一步优化上海城市发展空间布局;2号线西延伸段已进入空载试运行阶段,预计将在今年第八届中国国际进口博览会开幕前正式运营,持续提升对国家会展中心(上海)的服务能力……

2025年是“十四五”规划收官之年,从黄浦江畔到长江口,上海地铁的建设者正以更高标准推进新一轮轨道交通建设,努力使人民群众更有获得感、幸福感、安全感。

(新华社上海8月11日电)



暑期旅游热

8月11日,游人在浙江省台州市仙居县永安溪白塔镇段游玩(无人机照片)。进入暑期以来,各地迎来旅游高峰。

新华社发

■上接第2版

六体文夜巡牌上的六种文字,是科尔沁大民融合的生动体现。

科尔沁右翼中旗博物馆馆藏各类文物5598件,这些吉光片羽、华美无双的文物,重叠着不同时空的刻度,承载着各民族交往交流交融的历史印记,使科尔沁右翼中旗的色彩愈加明艳丰富。

代钦塔拉三号辽墓出土的雁衔绶带锦袍,既是辽代早期赐服的典型代表,也是唐代晚期赐服形式的遗存。

褐釉窑变瓷口穿带瓶,是一件辽地生产的瓷器,其器型和工艺都受到了中原地区邢窑、定窑等处的影响。

2009年征集的元透雕春水玉管,雕工精细,极富立体层次感。“春水玉”是金元时期较为流行的玉器题材,反映了游牧民族四时捺钵制度。

文物不言,自有春秋。

一件件珍贵的文物,处处体现了科

熔古铸今九乡韵

科尔沁右翼中旗作为多元文明荟萃之地的深厚文化沉淀,展示了科尔沁右翼中旗与中原的紧密联系。

文脉传承 古韵流芳

绣架旁的一级绣工娜仁吉如嘎的指尖轻牵一根细线,针尖在绣面上游走如飞,一朵含苞待放的牡丹逐渐绽放,细如发丝的绣线在她手中似乎拥有着无穷的生命力。

以针为笔,以线为墨,娜仁吉如嘎勾勒着一幅幅色彩艳丽、栩栩如生的作品。

起源于清代的科尔沁右翼中旗蒙古族刺绣(图什业图刺绣)久负盛名,是研究传统民族图案艺术、工艺美术、服饰文化以及科尔沁民风民俗弥足珍贵

的实物史料。如今,这门古老的技艺,已经成为当地群众致富的产业。

物华天宝,弦歌不辍。

数千年时光的锤炼与沉淀,为科尔沁右翼中旗留下熠熠生辉的非物质文化遗产,它们承载着历史与传统,绘就了科尔沁右翼中旗的文化盛景。

在这座历史悠久的小城,不同民族、不同文化的交融共存,共同塑造了丰富鲜活的文明风貌和多元一体的别样风情,使北疆文化独特魅力得以淋漓展现。

科尔沁右翼中旗是科尔沁文化重要发祥地,素有“一旗九乡五非遗”的美誉。即全国文化先进旗;中国民间文化艺术之乡,中国蒙古族刺绣文化之乡、全区乌力格尔之乡、赛马之乡、安代之

乡、四胡之乡、科尔沁民歌之乡、科尔沁服饰之乡、蒙古文书法之乡;拥有乌力格尔、蒙古族拉弦乐器制作技艺、科尔沁医药浴疗法、蒙古族四胡音乐、蒙古族刺绣(图什业图刺绣)等5个国家级非遗代表性项目。

科尔沁右翼中旗委宣传部副部长胡日查说,近年来科尔沁右翼中旗深挖北疆文化建设,多点开花,成绩斐然。文化遗产保护扎实推进,文旅融合亮点频出,使北疆文化扎根基层,滋养群众精神生活。

浩瀚历史,春山秋水,浸润在科尔沁右翼中旗人民的生活中,孕育出丰硕的文明果实。

科尔沁右翼中旗,宛如大兴安岭文化带上的历史长歌,继续吟唱着百岁千岁之间文明融合的壮阔征程。

(压题图:秋日的五角枫林。科右中旗融媒体中心记者 梁永峰 摄)

铭记历史 缅怀先烈

李正华:放下教鞭扛钢枪 为国捐躯父子兵

□新华社记者 滕军伟

气,周边各起义队伍纷纷加入。

1941年4月22日,李正华到泰安革命烈士陵园松柏常青,紫薇盛开。陵园北侧,10座大型花岗岩墓一字排开,抗日英雄李正华就长眠于此。

李正华原名李连秀,1905年出生于泰安县漕河涯村(现泰安市岱岳区马庄镇漕河村)一个富裕家庭。他自幼生性耿直,富有正义感,勇于同反动势力作斗争。

二十世纪三、四十年代的中国,人民群众陷于水深火热之中。李正华悲愤难抑,他自筹经费在村里创办民办小学,免费让贫困学生上学;开办济民药店,为乡亲治病。其间,他团结了一批热血青年,在群众中播撒革命火种。1937年,李正华加入中国共产党。

1937年,七七事变后,日军大举南侵,济南、泰安相继沦陷。国难当头,李正华毅然将苦心经营的民众小学和药店托付给他人,脱下长衫拿起武器,组织抗日武装,全身心投入抗日救亡运动。

1938年元旦清晨,李正华、张杰率领50多名游击队员在漕河涯大桥桥头集结,参加东向起义。十几天后,队伍抵达夏张寺,组织抗日武装,全身心投入抗日救亡运动。

加入自卫团后,李正华展现出良好的指挥和战斗才能,指挥和参加了肥城之战、夜袭界首、无梁殿设伏等数十次战斗,极大鼓舞了泰安军民的抗战斗志。自卫团打出了名

(新华社济南8月11日电)

增值税法实施条例向社会公开征求意见,有哪些看点?

□新华社记者 申铖

为商品与服务税)立法模式。比如,英国、澳大利亚、瑞士等国家的增值税立法均有增值税法与增值税法实施条例。

在杨小强看来,征求意见稿坚持税收法定原则,体现了高质量发展理念。“如对增值税法第四章中支持农业、教育、医疗、养老等税收优惠政策的标准进行了细化,并规定税收优惠

增值税是我国第一大税种。去年底召开的十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过了增值税法,自2026年1月1日起施行。

“增值税法实施条例是增值税法的基础性配套行政法规,与增值税法以及增值税规范性政策文件一起构成了我国增值税的法律法规体系,是增值税法落地实施的重要保障。”中国财政科学研究院公共收入研究中心主任梁季说。

《中华人民共和国增值税法实施条例(征求意见稿)》包括总则、税率、应纳税额、税收优惠、征收管理、附则等六章五十七条内容,主要对增值税法有关规定进一步细化明确,对授权国务院规定的事项作出具体规定,进一步增强税制的确定性和可操作性,形成配套衔接的增值税制度体系。

中山大学法学院教授杨小强表示,以增值税法为纲领,以增值税法实施条例为重要配套法规,辅以增值税法实施的具体办法、操作办法等规章,这是国际上很多国家采用的增值税(有些国家称

(新华社北京8月11日电)

呼和浩特让文明成为最“硬”软实力

■上接第2版

在城市精细化管理下,呼和浩特的城市形象越来越亮丽。

科技创新人才引进同样是一个城市文明的重要标志。呼和浩特市出台了“呼和浩特人才强市25条”和“促进人口集聚16条”,提前完成3年“10万大学生留呼工程”,推动13.7万名大学生在呼和浩特创业就业,持续实施未来3年“15万青年留呼行动”,持续开展“丁香扎根”就业创业服务专项行动。面向城市新青年推出“青年社区”,3年新增城镇就业18.5万人,通过以“住有安居、业有优岗、心有归

属”的全链条服务,让人才真切感受到“此心安处是吾乡”的城市温度。

创建全国文明城市是一场没有终点的“幸福接力”,是一段永无止境的“自我提升”。

“下一步,我们要持续巩固深化文明城市创建成果,坚持创建惠民利民为民的宗旨,不断推进群众身边‘急难愁盼’问题的解决。进一步完善精神文明建设的常态长效机制,加快推动从创建文明城市向建设城市文明转变。”呼和浩特市委宣传部副部长、市文明办主任张东霞说。

■上接第2版

1938年5月,陈一华任平鲁县委书记,为巩固、扩大敌后根据地做了大量工作。当年10月,晋绥边特委调陈一华到左云、右玉、凉城三县,任左右凉县委书记,对外称六支队政治处左右凉县工作团团长。这时,改名为陈一华。

在左右凉地区,陈一华以马头山和五路山为依托,充分发动群众,积极组织建地方武装,开展抗日斗争。他曾做凉城弓沟沿天主教堂神父的思想工作,让教堂神父为游击队提供步枪8支、子弹数千发,壮大了游击队的力量。1939年2月,陈一华在凉城二蛮沟组织召开了县工委扩大会议,通过了